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Az állam pénzügyei.
Kassa, július ‘28.

A ki figyelemmel kisérte a ma­
gyar parlamenti életet, az megállapít­
hatja, hogy az állampénzügyi kérdé­
sek nem igen szerepeltek a politikai : 
élet viharaiban. Az a szigor és az a 
pedantéria, melylyel a külföldi parla- ■ 
mentek az állam pénzügyi politikáját 
bírálják, nálunk szinte ismeretlen. A 
budget-tárgyalásokat mindig általános 
politikai kérdések foglalták el.

Az utolsó évek eredményei már 
alkalmasak lettek volna, hogy a ma­
gyar politikai életet ebből az érzéket­
lenségből felrázzák, de egyébb kér­
dések mindig háttérbe szorították a 
pénzügyi aggodalmakat.

A szabadelvüpárti kormányok 
utolsó éveiben sűrűén váltották fel 
egymást az ,,ex-lex“ idők, a mikor 
,.z adók vagy egyáltalában nem, vagy 
csak gyéren folytak be. A darabont- 
kormányzás rengeteg pénzt emésztett 
fe! és teljesen kimerítette az állami 
pénzkészletet. A Wckerle-kormány 
nagy erőfeszítéssel helyrehozta ugyan 
az államháztartás egyensúlyát, de a 
tisztviselők lizetésrendezése és az 
állami beruházások következtében, 
melyeket részben az állami pénzkész­
letekből volt kénytelen fedezni, ő is 
eljutott ahhoz a határhoz, a melyen 
túl az állami kiadásokat az államház- 
tartás egyensúlyának veszedelme nél­
kül emelni többé nemcsak nem lehet, 
de a mikor uj bevételi források meg­
nyitásáról is kell gondoskodni.

A magyar közéletben csak elvétve 
emelkednek hangok, melyek alkalma­
sak arra, hogy az országot ebből az 
érzéketlen közönyéből felrázzák. , A 
pénzügyminiszter egyik előző költség- 
vetés megokolásában rámutat a ma­
gyar társadalom egyik nagy betegsé­
gére : a hivatalszomjra, amelyen kor­
mányzati eszközökkel nem lehet se­
gíteni, csak nagy társadalmi akcióval. 
Pedig ez az oka a személyi kiadások 
folytonos emelkedésének. Kossuth Fe­
renc a kereskedelmi költségvetésben 
arról panaszkodik, hogy az állam 
pénzügyi helyzetére való tekintettel a 
gondozására bízott gazdasági érdekek 
fejlesztésénél a legszigorúbb takaré­
kosságot volt kénytelen alkalmazni,

de azért költségvetésének mérlege 
nemcsak javult, hanem rosszabbodott.

Az államháztartás idei első negyed­
évének kimutatása azonban talán 
mégis felébreszti a mélyen alvó ér­
deklődést. Hogy a kezelési hiány az 
idén az első három hónapban 80 
millió korona, mig tavaly csak 20 
millió volt, ezen a rideg valóságon 
nem lehet egy könnyen változtatni. 
Tudjuk, hogy az annekszió nagy 
költségeket emésztett fel, melynek 
fedezéséről még csak ezután kell 
gondoskodni. Tudjuk, hogy a had­
sereg és a haditengerészet nagy költ­
ségekkel készül előállani. Ha a par­
lament és a politikai világ továbbra 
is megmarad azon a sekélyes szín­
vonalon, a melyen mindig azokat a 
kérdéseket vitatja, a melyek lényeg­
telenek és sohasem azokat, melyek az 
ország igazi érdekeit érintik : semmi­
féle kormánynak nem lesz ereje az 
ország pénzügyeit és gazdasági érde­
keit a kívülről és belülről jövő ostro­
mok és támadások ellen megvédeni.

Kassa és a városok bankja.
Átirat a törvényhatóságokhoz.

Kassa város törvényhatósága tudvalé­
vőén nem járult hozzá a Halász Lajos dr. 
orsz. képviselő által kidolgozott „Magyar 
Városok Központi Hitelintézete“ részvény- 
társaság alapításához. Elhatározásának meg- 
okolását most átiratban megküldi az összes 
társtörvényhatóságoknak s egyben felveti 
egy olyan központi hitelintézet létesítésének 
tervét, mely az állam közvetlen felügyelete 
és hathatós támogatása mellett, kizárólag a 
városok anyagi' erejéből létesülne, s nem 
nyereségen, hanem olcsó hitelnyújtáson ala­
pulna. Az átirat úgy hangzik :

Kedves Barátaink és Atyánkfiái !
Kassa város törvényhatósági bizottságá­

nak közgyűlése folyó évi junius hó 30 án 
tárgyalta a „Magyar városok központi hitel- 
intézete részvénytársaság“ létesítésére vonat­
kozó tervezetet.

Azok a messze kiható nagy érdekek, 
melyek a magyar városok hiteligényei kielé­
gítését közvetítő központi hitelintézet létesí­
téséhez fűződnek, teljes mértékben (elköltöt­
ték törvényhatósági bizottságunk minden tag­
jának az érdeklődését és közgyűlésünk osz­
tatlan rokonszenvvel fogadta a hozzánk jut­
tatott tervezetet.

Őszinte sajnálatunkra azonban nem ta­
láltuk meg a kérdéses tervezetben azokat az

alapfeltételeket, amelyek nézetünk szerint 
feltétlenül szükségesek, hogy a létesítendő 
hitelintézet megfelelhessen a hozzá fűzött 
várakozásoknak.

Már magában annak a körülménynek, 
hogy a központi hitelintézet részvénytársa­
sági alapon terveztetik niegalakittatui, ki- 
maradhatatlan következménye lenne, hogy 
intézőinek főgondját a részvények minél na­
gyobb jövedelmezőségének és ez által a rész­
vények minél magasabb árfolyamának a 
biztosítása képezné. Ez által pedig ki van 
zárva, hogy az intézel a kölcsönöket a le­
hető legalacsonyabb kamatláb mellett folyó­
síthassa.

Teljesen jogosulttá válik pedig a föl­
tevésünk az által, hogy a tervezett rész­
vénytársaság részvénytőkéjének fele részét 
egy pénzcsoport jegyzi, amely az igazgató­
ság és felügyelő-bizottság tagjainak fele ré­
szét választja, a minek eredménye koránt­
sem az alapítási tervezetben előrelátott az a 
tény lesz, hogy az intézet irányítása a vá­
rosok kezében fog maradni, hanem ellen­
kezőleg az intézet egész vezérlete a pénzcso­
port érdekei szerint fog alakulni, amely 
érdekek positiv ellentétben állanak a váro­
sok érdekeivel, amely utóbbiakra nézve tel- 

I jesen közömbös a részvény magas jövedel­
mezősége, ellenben főfontosságu a hitel ol- 

! csósága, mig a pénzcsoport érdekét éppen 
ennek az ellenkezője képezi.

Ily szervezet mellett nézetünk szerint a 
városok központi hitelintézete egygyel sza­
porítaná ugyan a budapesti nagy pénzinté­
zetek számát, a városok hiteligényeit azon­
ban a többi banknál olcsóbban ki nem elé- 

! gitené és áz a „hatalmas és imponáló er- 
, kölcsi tőke“, amely az intézet kötvényeinek 

értékét jelentékenyen emelné, nem az inté­
zet háta mögött álló városoknak, hanem az 
intézel erszényeseinek válnék első sorban 
javára, ameiy részvények fele részét igaz,

I hogy a városok bírnák, ezek magas jöve- 
; delmezőségét azonban önmaguk fizetnék 
■ meg drágább kölcsöneikkel.

Ezek voltak az indokok, amelyek Kassa 
város közgyűlését ama elhatározásra vezet­
ték, hogy a vele közlőit alapon szervezni 
kívánt központi hitelintézet megalakításában 
részt venni nem kivan.

Átérezve azonban tisztán a városok ér- 
! dekát szolgáló központi pénzintézet létesíté­

sének messze kiható horderejét, óhajtandó­
nak tartotta a közgyűlés, miként megfonto­
lás tárgyává tétetnek, hogy a magyar váro­
sok hiteligényeinek kielégítésére nem léte- 

I sülhetne-e egy olyan központi intézet, amely 
az állam közvetlen felügyelete és hathatós 
támogatása mellett a magyar földhitelinté­
zet szervezetének a módjára kizárólag a ma­
gyar városok pénzerejéből létesülne és az 
általuk biztosítandó alaptőkének mérsékeli 
kamatozáson kívül osztalékot nem fizetne, 
hanem az elért — minden esetben minimá­
lis nyereséget a tartalékalap növelésére for­
dítaná.

Midőn veletek közgyűlésünk eme hatá­
rozatai közöljük, egyúttal (elkérünk, hogy a

Menyasszonyi kelengyék, 
úri- és női divatcikkek, 
selymek és divatkelmék 

: csakis újdonságok : 
nagy raktára

Kassa, fő-utca 54. sz,
(Színházzal szemben.)

Határozott *zalott árak.



2. oldal.
Julius 29

kifejtettek alapján e nagy horderejű és or­
szágos jelentőségű kérdést komoly megfon­
tolás tárgyává tenni és a hozandó határo­
zatot velünk közölni szíveskedjetek.

Kassán a város törvényhatósági bizott­
ságának 11)09. évi junius hó 30 án tartott 
közgyűléséből.

Éder Ödön s. k.
polgármester.

Kassa átirata, a városok körében bizo­
nyára komoly figyelemre fog találni s ha 
nem csalódunk, a terv, a városok hiteléleté­
nek rendezése ügyében egv uj kiindulási 
pont gyanánt fog szolgálni.

A múzeum államosítása.
A kormány jóváhagyta.

Megtörténik az átvétel.
A kassai Muzeum államosítása immár 

befejezett dolog. A varos polgármestere 
ma vette kézhez a muzeum államosítását 
jóváhagyó kormányleiratot, mely szerint az 
allam saját kezelésébe veszi a kassai múze­
umot, melynek elme a jövőben : „Felsőma- 
gyarorszagi Rákóczi Muzeum lesz. A kul­
tusz kormány egyúttal a muzeum igazgató­
jóvá kinevezte Varjú Elemér dr. eddigi mi­
niszteri biztost, inig Röszler Elemár könyv­
tári tiszt, tollnok lett. A muzeum átvételé­
vel a kormány megbízta a múzeumok és 
könyvtárak országos főfelügyelőségét. A fő­
felügyelőség köti meg az állam nevében 
Kassa várossal a vegleges szerződést.

A megállapodás értelmében Kassa, a 
mostani kiadások erejéig állandó hozzájáru­
lást biztosit a muzeum fentartásához. Ezzel 
szemben az állam gondoskodik az összes 
személyi kiadásokról, valamint a muzeum 
fentartási költségéiről, a fejlődésről és a 
szükségessé vált kibővítési munkálatokról. 
Az államosítás teljes befejezése után úgy mi­
nis megkezdik a muzeum szárnyának kiépí­
tését, egyrészt a Rákóczi-ebédiú szobának 
kellő elhelyezése végett, másrészt, hogy a 
már is nagy mértékben felhalmozódott mii- 
tárgvak számára alkalmas tárlati helyisége­
ket biztosítsanak. A kibővítés során alkalma­
sint kitelepítik a természetrajzi tárlatokat 
valamelyik kassai főiskola épületébe. A 
könyvtári helyiségeket is kibővítik, valamint 
az olvasótermeket is.

A közgyűlés napirendje.

Mit tárgyal a város 
Kassa város törvényhatósági bizottsága 

július hó 29-én (csütörtökön) délután 4' ; 
órakor rendes közgyűlést tart, Szalay László 
főispán elnöklete alatt a következő tárgyso­
rozattal :

Havi jelentés. A m. kir. Belügyminisz­
ter leirata a város szervezeti szab ily rende­
letének módosítása tárgyában. Szabályrende­
let tervezet a Kassa szab. kir. varos terüle­
tén közfogyasztásra kerülő húsok vizsgála­
táról. Szabályrendelet-tervezet a foglalkozást 
közvetítő és cselédszerző iparüzletekről. 
Szabályrendelet-tervezet Kassa szab. kir. 
város foglalkozást közvetítő és cselédszerző 
intézetéről, valamint cselédotthonáról. Rhé- 
dev József v. erdész kérvénye gyógyítási 
költségeinek fedezésére 300 kor. segély

anhlQ ..........

megszavazása iránt. Marral Jánosné sz. V ar- 
gofesik Mária miszlókai lakos kérvénye tu­
lajdonjog bekebelezésére alkalmas okirat ki­
állítása iránt. A Felsőmagyarországi Mu 
zeumegylet alapitó oklevelének záradékolása. 
Az iskolaszék óvóbizottság tagjainak meg­
választása. Az iparos tanonciskola felügyelő­
bizottsága tagjainak megválasztása. A ma­
gyar királyi országos levéltár megkeresése 
a város levéltárából egy 1505, évben kelt 
oki. megtekintés céljából való kiadása iránt. 
A városi közcsatorna felülvizsgálatával 
megbízott Jankó Miklós kir. főmérnök 
részére tiszteletdij megállapítása. Hornyánszky 
Viktor budapes i könyvkiadóhivatal ajánlata 
a várost ismertető képes album megrende­
lése tárgyában. Magyarországi munkások 
rokkant és nyugdijegyletének kérelme támo­
gatás iránt. Az alkoholellenes egyesületek 
országos ligájának kérvénye támogatása 
iránt. Hajdú vármegye közönségének körle
vele a secularisatió keresztülvitele tárgyában.
Esztergom vármegye közönségének körlevele 
a borit riadó leszállítása és a csiger borital- 
adó teljes eltörlése tárgyában. Hrabanck Já­
nos vasúti kocsitisztitó kérvénye a községi 
kötelékbe való felvétel kilátásba helyezése 
iránt.

H 1 R ED ív.
— Halálozás. Scharmauu. Arthur kas­

sai háztulajdonos, a Chevra KaJischa elnöke, 
Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bi­
zottságának tagja, e hó 20 án a fővárosban 
elhunyt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, 
Scharmann Arthurt ma délután 4 órakor 
temetik az anyahitközség templomából.

— Hlinka nem kapott kegyelmet.
Hl in ka András, a politikai vétségekért har­
madfél évi fogságra Ítélt rózsahegyi plébá­
nos amint jelentettük — hátralevő bün­
tetésének elengedését, illetőleg foltétsies sza- 
badonbocsáttatását kérte. Mint a Szlovenszki 
Tizsdennik cimü lap jelenti, az igazságügy - 
miniszter Hlinka András kérvényét elutasí­
totta s Így a tót pap továbbra is a szegedi 
államfűghazban marad.

— Az idei újoncok bevonulása. Becs­
ből jelentik : A császári es királyi hadsereg 
e hó 28-án megjelenő Rendeleti Közlönye a 
közös hadügyminisztérium rendeletét közli, 
amely szerint az idén besorozott újoncoknak 
október hetedikén, a póttartalékosoknak ok­
tóber 5 én kell bevonulniok.

Ugyané Rendeleti Közlönyben fog meg­
jelenni a harmadéves katonák szabadságolá­
sára vonatkozó rendelkezés is, valamint az 
egész és felszabad kincstári helyek adomá­
nyozása a katonai képzőintézetekben, fő- és 
aireáliskolákban, a Teréziánumban és a mű­
szaki katonai akadémiában, a soproni és 
bécshernalsi katonatiszti leánynevelő intéze­
tekben, valamint a katonatiszti fiuárvanevelő- 
intezetben.

— Szepessümeg pusztulása. A sze- 
pessümegi tűzvészről tudósítónk újabban 
a következőket jelenti: A tűz szombat dél­
után két óra felé keletkezett Brandebur há­
zában, ahol a cseléd az asszony parancsára 
a tyúkólban a férgeket égő szalmacsutak­
kal pusztította. Ettől lángolt kapott az eresz 
és a szénával telt padlas. A szélvihar láng­
ba borította azután a környékbeli házakat. 
Elpusztult 42 ház és a hozzájuk tartozó 
összes melléképületek, csűrök. A kár 250000 
koronára becsülheti’. Cseh szabó a füstben

megfulladt, és Havas gazda gyermeke sú­
lyos égési sebeket szenvedett. Grosztnanri 
Vendel tanító a postát teljesen megmentette, 
de eközben a saját háza elpusztult. Megér­
demelné, hogy a kincstár részéről méltó kár­
pótlásban részesüljön. A papiak a tűz köze­
pette megmenekült. A szegény károsultak 
javára megindultak a gyűjtések.

- Passiójáték az Urániában. A kas­
sai Uránia vezetőségének sikerült a világ­
hírű oberamergaui passiójátékról felvett ere­
deti filmeket nehány előadásra megszerezni.
A kontinensen mindenütt óriási szenzációt 
keltett passiójáték, mely négy szakaszból 
áll és a legpompásabb kivitelű mülilmeken 
van megörökítve, Jézus Krisztus születése, 
élete, halála és mennybemenetele elmen ke­
rül színre. Az előadások a következő 
sorrendben tartatnak : Julius hó 30-án este 
háromnegyed 9 órakor. Julius hó 31 én 
esti 7 és háromnegyed 9 órakor. Augusz­
tus hó 1-én d. u. fél 3, fél 5, esti 7 és 
háromnegyed 9 órakor. A rendes helyáru 
mozgófeny képelőadás valóban szenzációs 
darabja iránt a közönség körében már most 
is óriási érdeklődés nyilvánul.

— Megvan a magyar Morris Rosen- 
feld. Magyarországon nemsokára minden 
harmadik ember olyan lesz, mint a Multa- 
tuli pékje. Nem a mesterségét űzi és sze­
reli: más célok iránt erez hivatást magában 
és törtet előre. Multatuli pékjéről lelken­
dezve hirdették, hogy óriási szónoki te­
hetség. a pék pedig ezalatt csöndben sütötte 
a legragacsosabb babszemnyi zsemléket. 
Aradon a napokban egy rendőrről sütötték 
ki, hogy festő, most egy korcsmarosról fed: 
fel egv aradi újság a titkot, — hogy költő, 
nagy költő, sőt egyenesen magyar tarsa 
Morris Rosenfeldnek. Schmidt Miklósnak 
hívják a magyar Morris Rosenfeldet s az 
aradi ..Fekete Bárány“ gazdája, kinek Wi­
gand berlin-lipcsei kiadónál jelent meg né­
met nyelven egy kötet munkája. „Csimpoh a 
dalok“ a versek elme és proletárok sorsat 
énekli benne Schmidt Miklós, a ki mint 
asztaloslegény kalandozta be az egész vilá­
got. Őszre egy három részből álló társada­
lom bölcseleti költeményt akar kiadni a 
korcsmárosköltő, s azt nyomban követné 
a „Die braven Bauern“ cimü dráma, mely 
a falusi népet félrevezető papságot es ható­
ságokat ostorozza. Az aradi újság lelkesedve 
ir a felfedezett uj költőről s mivel munkáit 
nem ismerjük, — igazan csak reá háríthat­
juk a felelősséget e pro te táv-szenzációért. 
De hamarosan csak kiderül, hogy költő-e 
az aradi korcsmára?, Schmidt Miklós, s a 
magyar Morris Rosenfeld, vagy pedig csak 
Martaiul! pékje.

— Fegyverkezés a végletekig. Az an­
gol parlament az éjjel impozáns többséggé, 
elhatározta, hogy a haditengerészetnek vég­
ső erőfeszítéssel való továbbfejlesztését to 
vább folytatja. Megszavazzák az angolok 
még négy Dreadnought-tipusu hajó költsé­
gét, úgy hogy 1912-re már húsz Dread- 
nought-hajója lesz Angliának. Ez a huss 
hajó kereken ezer millió koronába fog ke­
rülni ; a hadikészülődésnek olyan óriási mér­
téke ez, a minőről még csak húsz-harminc 
évvel ezelőtt is, nem álmodhatott az embe­
riség. Az angol képviselőház tegnap éjszaka: 
ülésén fénves diadalt aratott a két-hatalmr 
Standard álláspontja, azaz : az az elv, hog: 
a tengeren Angliának egyedül is sokkal na­
gyobb hadierővel kell bírnia, mint a mek­
korával dicsekedhetik a világnak bármely 
más két nagyhatalma együttvéve.

— Blériot sikere. Bleriotot és feleségét 
Londonban állandóan ünnepük. Blériot repi.-

Sok pénzt takarít meg,
aki nyári ruháit vegyileg tisztittatja.

F’xXggön.yöls kiváló szépen és gyorsan tisztittatnak.
Gallér és kézelő mosás és vasalás.

Bradovka Gyula
vegytisztító és kelmefestő gyára

Kassa, Kossuth Lajos-utca 24.
Telefon: 882. .... ..... Alti pitiisi év: 1812. ji
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lőeépe egy áruházban van kiállítva és egész 
napon át ezer meg ezer ember tolong, 
hogy a gépet láthassa. Blériot gépét tegnap 
megrongálás ellen tízezer fontra biztosította.
A repülőgépen egyébként nagyon meglát­
szanak a gyakori hirtelen leszállás nyomai, 
a melyek a számtalan próbarepülésnél tá­
madtak. Blériot legközelebb versenyezni fog 
a Daily Mail tízezer fontos dijáért, a me­
lyet az kap meg, a ki legelőször teszi meg 
a levegőutat Londontól Manchesterig. A 
versenyzőnek a föltételek szerint útközben 
kétszer szabad leszállania, hogy friss anya- 
o0t szedjen föl, de összesen nem szabad 
huszonnégy óránál többet az utazásra for 
ditania. A mikor ezt a tízezer fontos dijat 
ezelőtt egy esztendővel kiírták, senki sem 
tartotta lehetségesnek, hogy a föltételeket 
belátható időben teljesítsék, ma azonban 
Blériot átkelése után ez a terv kivihetőnek 
látszik. Angliában ezenkívül még Ihuszon.öt- 
ezer font erejéig tűztek ki dijakat nagyobb 
levegőutakra.

— A néma férj. Newjersey államban, 
Newparkban a minap válópört indított egy 
fiatal menyecske az ura ellen, mert a lako­
dalma napja óta, azaz öt év óta egx szót 
sem beszéh vele. Akkor összekoccantak va­
lamin s az asszony rákiáltott az urára, hogy 
hallgasson.

— Jól van, felelte a férj, mélyen 
megsértődve ha te a házasságunk első 
napján már azt akarod, hogy hallgassak, 
megfogadom, hogy ezentúl mindig hallgatni 
fogok.

És megtartotta fogadását, noha az asz- 
szonyka erősen csábítgatta: a legszebb mo­
sóival, a legédesebb csókját, a legforróbb 
ölelését arra használta föl, hogy urat meg­
szólaltassa ; de mind hiába. A férj elfoga­
dott mindent, de csökönyösen hallgatott. 
Egyszer ugyan egy forró ölelés közben ugs 
tetszett az asszonynak, mintha férje vegre 
megszólalna : kinyitotta a száját, cg> et-Uet- 
töt szisszent, de hirtelen összeszontotta aj­
kat es elhallgatott. A menyecske hiaba oruit 
a nagy eseménynek. Ekkor taktikát változ­
tatott : veszekedő, házsártos lett és urat, a 
hol csak lehetett, vérig bosszantotta. Elsozta 
a levest, a pecsenye kozmás lett, a kávéhoz 
•ukor helyett petróleumot adott es a do­
hány közzé törött borsot csempészett, a 
székbe nedig gombostűket tűzdelt heggyel 
földié " A lérj angyali türelemmel szívta a 
borsos dohányt, itta a pctroleumos kávét es 
ett; a kozmás pecsenye!, még akkor sem 
szólalt meg, a mikor a gombostűkre ült. 
Mé° egy utolsót próbált a már-már ketseg- 
beesett menyecske : elvitte az urát eg\ tű­
zijátékhoz, mert azt hitte, hogy a szép lát­
vány legalább az elragadtatás önkéntelen 
megnyilvánulását fogja belőle kicsalm. A 
férj azonban, noha látszólag igen gyönyör­
ködött a fölszálló csillagokban, tűzi kígyód­
ban, néma maradt. Ekkor elveszítette az 
asszonyka a türelmét és beadta férje ellen 
a válókeresetet. A férjet ez sem szola.tatta 
meg. A mikor a menyecske elhagyta ura 
"házát, a férj bucsuzásul némán bólintott.

_ Turistahalál emléktáblája. Két esz­
tendeje lesz" f. évi augusztus 8-ikán, hogy a 
Magas Tátrában a poprádi tó közelében levő 
inenguszfalvi Békás tavak lelett emelkedő 
Simontorony mcgmás'ása alkalmával, \\ ach­
ter Jenő bölcsészettanhallgató, kőtélszak idas 
következtében oly tragikus módón áldozata 
lett hegymászói szenvedélyének. A Buda­
pesti Egyetemi Turistaegyesület, melynek 
kötelékébe tartozott egykor Wächter Jenő, 
hogy lerója kegyeletét elhunyt tagja és baj­
társa iránt, ki egyike volt a legkitűnőbb 
magyar hegymászóknak s kinek a hegyek 
iránt érzett lángoló szeretete a legnagyobb 
hatással volt az ifjú magyar hegymászó 
generációnak fejlődésére, emléktáblát állítod 
neki a inenguszfalvi Békástavak közelében. 
Ez emléktábla leleplezése f. évi augusztus 
S-ikáu délelőtt 10 óra felé lesz s az ünne­
pélyen hazai társegyesületeinken kívül kép- 
viseltetni fogják magukat az Österreichischer 
Alpen Club, a Towarzystwo Trtrzanskie s 
ennek turista osztálya, valamint a M. K. L.

sziléziai osztálya. Az emlékbeszédet Dr. 
Komarnicki Gyula, az egyetemi turisták 
elnöke fogja tartani.

— Rendőri krónika. Tegnap éjjel 
Filykó Lojzi és Gulyás András cigányzené­
szek összeverekedtek s egymást késsel ösz- 
szeszurkálták. Gulyás Andrást a mentők a 
közókrházba számították. — Délután 1 óra­
kor Banyán Károly napszámos Sareczki 
Miklóssal a Fő utcza 1. sz. ház előtt vere­
kedést kezdett s annak ruháját össze tépte.
A verekedők ellen a kihágás! eljárás folya­
matba tétetett. — Az éj folyamán ittassá­
gért előállítva lettek Birós György, Moiito- 
risz János, csavargásért Bugos Mária, Bund- 
zej János és Labasik István.

= Dijbirkozás a cirkuszban. Az Er­
zsébetién Gazdag féle cirkuszban ma kez­
dődnek a dijbirkozások. A cirkusz igazga­
tója nem riadt vissza a legmesszebbmenő j 
áldozatoktól, s Így sikerült a legkitűnőbb mes- i 
terbirkozókat a verseny számára megnyerni.
A dijbirkozáson részt vesznek: Schneider : 
Németország championja, Sándorfi a buda- 1 
pesti Athletikai Ciub tanára, Cauba cseh i 
mesterbirkozó, Iván Padub orosz világbaj­
nok, Reikovics a szerb óriás, Czája magyar j 
matador. Ma este Sándorffi és Cauba; 
Schneider és Reikovics birkóznak. Helyárak 
mint rendesen.

TÁVIRAT TELEFON.
A monarchia és Románia.

Bécs, jul. 28.
Abból az alkalomból, hogy Bra- 

tianu román miniszterelnök Aehrenthal 
külügyministernek átadta a Károly- 
rend nagykeresztjét, hosszabb politikai 
természetű eszmecserét folytattak 
egymással, a mely a balkán-ügyek 
egész területére kiterjedt. Különösen 
azokkal az ügyekkel foglalkoztak, 
amelyekre nézve Ausztria Magyaror­
szág és Románia érdekei azonosak. 
Ez ügyekben megbeszélték a köve­
tendő irányt és megállapították, hogy 
szükségesnek tartják a monarchia és 
Románia között a barátságos viszony 
fentartását.
A közös pénzügyminiszter Bécsben.

Becs, julius 28.
Búr ián István báró közös pénzügymi­

niszter ma hivatalos ügyekben Becsbe ér­
kezett.

A spanyol-kabil háború.
Madrid, jul. 28.

A spanyol sajtó kivétel nélkül fel van 
háborodva a kormány eljárása miatt. Még a 
mérsékelt lapok is azt Írják, hogy az or­
szágnak joga van megismerni a hadjárat 
oka”, amelyet oly gondosan eltitkolnak. A 
kormány mindezeket a lapokat elkoboztatta.

A montenegrói határsértés.
Montenegró, julius 2S.

A montenegrói határőrük átléptek az 
osztrák-magvar határt. .A katonai őrjárat a 
határsértőkre tüzelt, amit a montenegróiak 
viszonoztak. Mindkét részről egy egy ember 
esett el.

Robbanás a pályaudvaron.
Budapest, julius 28.

Az elmúlt éjjel a rákos! pályaudvaron 
egy kocsiból folyadék ömlött ki, Kovács Jó­
zsef vasúti munkás égő lámpással vizsgálta 
a kocsit, miközben a folyadék felrobbant és 
a munkás súlyos égési sebeket szenvedett.

\\

Megszökött váltóhamisitók.
Budapest, julius 28.

A budapesti rendőrség két váltóhamisi-. 
tót keres. Az egyik Kner Vilmos könyvkötő, 
aki Kner Izidor gyomai nyomdatulajdonos 
kárára ötezer koronás hamisítást követett el.
A másik pedig Prisztács Ferenc üvegcsiszoló, 
aki két barátja nevére egy 350 koronás vál­
tót hamisított. Mindketten megszöktek.

Szerencsétlenség a Dunán.
Orsóvá, jul. 28,

A Duna Gőzhajózási Társaság egyik 
gőzöse összeütközött egy komppal, löbb 
utas a vízbe esett, akik közül öten beleful­
ladtak a Dunába.

Hamis egykoronások.
Békéscsaba, julius 28.

A békéscsabai rendőrség letartóztatta 
Pányik Imre és Schaffer Róbert gazdálko­
dókat, akik az egész megyét elárasztották 
hamis egykoronásokkal.

Szterényi Brassóban.
Brassó, jul. 28.

Szterényi József államtitkár ma Bras­
sóba érkezett, ahol zajos ovációkban része­
sítették. A pályaudvaron a polgármester 
üdvözölte, amire Szterényi röviden válaszolt.

Szerelmi dráma.
Budapest, julius 28.

Tegnap a Muzeum-köruton Stőbel Ist­
ván cipész felszólította Konyhas Teréz cse­
lédet, hogy térjen vissza hozzá. A lány ta­
gadó válaszára revolvert rántott elő es há­
romszor a leányra lőtt, majd agyonlőtte 

j magát.

V. E. Uránia Színház.
Mozgófényképek:.

Műsor julius hó 28-ára.
Miska esernyője. Komikus.
-X csodás rosetták. (Rendkívül érceses, 

színes műfűm. Bűvész mutatvány.
A csavargó szive. (Megható jelenet.)
A divat hangadója. (Rendkívül kacag­

tató bohózat.)
Stockholm. (Érdekes természetes felvétel.)
A hűtlen. (Szerelmi dráma. Színes 

müfilm.)
Hajókeresztelés Bretagneban. (Termé­

szetes felvétel. Igen érdekes.)
Sport Chamonéban. (A legkülönfélébb 

sportok termeszei utáni bemutatása.)
1/alamermyi szám Pathé 

Fréres kép.
Az előadás kezdete 3,9 órakor.

Helyárak : Páholvülés 1.— K. 1. hely 
1 — K. 11. hely TO filler. 111. hely 40 fillér. 
Gyermekek es katonák a fél helyárat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János 
ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Bélárié 
dohány tőzsdéjében Deák F. utca 10. Szín­
házi pénztár nyitva 46-tól.

i Kassa, fö utca 99, szám
í Modernül átalakított, szolid 
! alapon vezetett polgári kávéház. 
j l’j tekeasztalok, kitűnő kiszolgá- 
í lás, tisztán kezelt kassai borok
• és kávéházi italok. Külön szobák 

társaságok számára. - 
Pártfogást esd :

NÉMET LAJOS, tulajdonos.



4. oldal. NAPLÓ Julius 20.

^mmxxxMoooooQoooooPfltfl

Kl.SO KASSAI ::
t 9

KERESKEDELMI HITELTUD0S1T0 IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

Dll

Beszerez mindennemű iníormátiókat kereskedelmi, magán és 
házassági ügyekben az összes világrészekből. :•

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb disc r é t i ó v a 1
intézletnek el.

XXXXXXXXXXX XXXX X X xxxxxxxxxxxxx

3Lo l z e r
és 1;!. udvari szállj!'-

divathaza
Kassa Fő^u. 21. sz. 
augusztus hó végével 
itten mecrszünik:.

E héten pongyolák, blúzok 
= kerülnek eladásra =

tetemesei) leszállított
árakon.

wMamaamm

I Iroda- és üzletáthelyezés.
Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 

eddig a légszeszgyárban volt irodánkat, valamint a Deák Ferenc­
it teában voll raktál- és üzlethelyiségünket a villamtelepliez
Barkóczy=u. 2—4. sz. alá helyeztük át.

Kz alkalommal is felhívjuk b ügyeimét raktár- és üzlethelyisé­
günkre (Barkóczy-utcai. a hol nagy választékot tartunk

(iáz° és villamos csillárokban. gázíő/. ők ben 
gázva8alókban1gázfürdö ég iütőkályhákban

olcsó fizetési feltételek mellett.
Légszesz- és villamos-berendezések költségvetésével azonnal és 

szín esen szolgálunk díjmentesen.
A légszesz- es viiiamteiep igazgatósága, 

pirszén (Ccaksz) nin&sn mennyiségben és olcsó árak mellett nálunk rendelhető.

Jó házi-koszt
kapható fiatalemberek részére 

- - úgyszintén kivitelre is. - - 
Sörház-utca 12. szám alatt

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek.— Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló" kiadóhivatala.
Kossuth Lajos-utca 16.

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.

. Cim a kiadóhivatalban.-----

í Makulatúra papír
Ul kicsiben és nagyban ||| 
||| jutányos áron kapható j||

a „NAPI0“ kisöóliivatalaban Kassán,
I Kes.uth k .. 16. f- Ftzekoe-utlÁril

Használt, jé kar- 
I ban lévé kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek.

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta izü s>én- 
SRvban gazdag. 1 i t h i o n-1 a r t a 1 m u

Gyógy itó és üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, hugykö- 
es hólyag-bajok esetiben, továbbá a 
légző és emésztőszervek huvutos 
:=r babainak gyógyítására. =

llugyliajtó és li úgy oldó!

SZÜLTA N
Lithio;.-gyogy forrris-vállalat. 
Kutkezelöség es központi iroda

EPERJES.
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV, Ferenc Jözsef-rakpart 22. sz.
Kapható K sstin minden ásványvíz- 

kereskedésben ts vendéglőben.

Farkas Adolf
villenyenóre berendezett sütödéjének
elúrueitó helyei : Fu-ulca 3. - - V o-lltva 
1» 6 —Kossuth L.-utca2. Mészáros-utca 
• >2. Nagy lúd mány-u tea l-\ szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt !
Kenyér érah : 1 Vg. barna kenyér 1G kr. 

1 kg. fehér kényéiül8 kr. Nagy barna ke- 
nyer 46 kr, Nagy Mut kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. uiezt ónak : o-ás l'< 
kr . 2 c- 2* kr.. 4-v< 23 kr.. ti o- 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt : }-•>- 22 kr 2-es 20 kr. 
j^SíT" 8 dPb. sütemény .0 kp. "tKttd

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


